

## 做好“五篇大文章”推动金融高质量发展

# 以金融之笔添彩乡村振兴画卷

## ——沁源长青村镇银行深耕普惠金融为县域经济发展添动能

□ 本报记者 王晶晶

何为“普惠”？“普之城乡，惠之于民”即为普惠，这是普惠金融最根本的意义，即普惠于全民，让更多人得以沐浴金融的阳光，享受便捷高效的金融服务。

作为乡村振兴的参与者，沁源长青村镇银行持续深耕普惠金融，坚守“支农支小”发展定位，聚焦主责主业，提高农村金融服务质效，倾力支持“三农”经济发展，以多元化、多渠道、多举措助力全面推进乡村振兴，努力办好离“三农”最近、最亲、最紧的本土银行，普惠银行。

截至目前，沁源长青村镇银行总资产规模15.55亿元，各项存款余额14.46亿元，累计投放贷款18.21亿元。同时，服务客户1.41万户，缴纳税款800余万元，为地方经济发展作出了积极贡献。

### 支持实体经济 打通金融血脉

普惠金融是金融服务实体经济的重要方向。

沁源长青村镇银行以服务小微企业发展为导向，加大普惠金融口径的小微企业及民营企业贷款投放力度，为成长型小微企业提供涵盖生产经营、扩大规模、转型升级等全方位的服务与支持，成为同发展、共成长的伙伴，真正与客户建立长期稳定的战略合作关系。

山西承工贸有限公司是一家从事商品砼结构构件制造、生产与销售的企业。企业承接大订单后，急需购进一批原材料

以满足生产需求，这就需要大量资金，企业负责人因资金短缺而苦恼。该行客户经理了解到这一情况后，第一时间赶赴企业了解情况，综合评价企业实力后，以最快速度为企业发放200万元贷款，有效缓解了企业的资金压力。

“作为村镇银行，我们的服务宗旨是服务县域经济、服务中小微企业、服务城乡居民，最大的心愿是让普惠金融托起每一个平凡人的梦想。”沁源长青村镇银行董事长王红芳说。

一直以来，沁源长青村镇银行积极践行普惠金融使命，聚焦重点领域，持续提升金融服务质效，努力打造便捷高效、精准支撑的小微信服体系，在管理、风控、研发、团队、宣传等方面下功夫，精准破解小微企业面临的各种难题，为实体经济注入新动能，推动普惠金融迈向高质量发展阶段。

### 发展特色产业 助力乡村振兴

作为“五篇大文章”之一，普惠金融服务质效不断提升，惠及面日益广阔，在助力乡村振兴中发挥着重要作用。

隆冬时节，记者走进沁源县小玲养殖专业合作社，一排排标准化鸡舍映入眼帘。鸡舍内一层层鸡笼整齐有序，干净整洁，排风、饮水、喂食等设施一应俱全。一枚枚新鲜的鸡蛋，被工作人员有条不紊地分拣、装托、装箱、打包，运往市场销售。

“现在养殖规模不断扩大，经营越来

越稳定，我有信心打造优质的农产品品牌。”沁源县小玲养殖专业合作社负责人相小玲说，“我毕业后就干起了养殖业，先从养羊开始，逐渐积累经验，2018年新建了这家存栏2万只的蛋鸡场，主要生产无公害鸡蛋。项目能够顺利进展，得益于沁源长青村镇银行的支持，帮我解决了资金难题。”

作为地方金融机构，该行充分发挥本乡本土和地缘人缘优势，不断深化与政府部门、行业协会、社会组织等各方力量合作，共同构建多元化、可持续的普惠金融生态体系，推动信贷资源向普惠业务倾斜。同时，积极挖掘网点前沿阵地作用，不断扩展普惠金融的服务对象和触点，加大县域乡镇、新型农业经营主体等领域的金融服务力度，从产品端、场景端、渠道端精准发力，打通普惠金融服务“最后一公里”。

### 深耕“三农”小微 践行为民初心

“走访的过程，既是调查了解客户的过程，也是自我学习的过程，只有走出去、沉下去，才能真正了解农村，服务百姓。”沁源长青村镇银行客户经理许建婷谈起普惠金融工作深有感触，从第一次听说普惠金融，第一次与一群不怕吃苦、勇于担当的同事开展走访活动，到如今每天穿梭在田间地头，宣传普惠金融知识，将普惠金融服务送到农户身边，才真正明白普惠金融的重要作用。

“最近生意怎么样？”“天气变冷，购买

火锅食材的顾客不少吧。”近日，许建婷走访特熊食材店时，向负责人孙晓云了解其店面经营情况。

孙晓云告诉记者，与沁源长青村镇银行结缘于2017年，许建婷在宣传金融知识时，了解到她正准备扩大经营范围，进货需要大量资金，当时便向她详细讲解了贷款政策和流程，并帮助自己收集贷款所需材料，及时上传，经过审批，很快就收到了贷款资金。

诠释金融责任，紧贴乡村赋能。为深入普及金融知识，该行组织员工进社区、进企业、进学校、进农村、进家庭，到集市、广场等人流较集中地方宣传金融知识。同时，各网点在营业场所LED显示屏滚动播放宣传内容，提醒广大群众提高警惕，在营业大厅摆放宣传资料，设立咨询台，在客户等待区、柜台业务栏等显眼位置摆放宣传手册，让客户在等待业务办理时随时取阅，获取相关知识。

“普惠金融工作是细微的、琐碎的，我们将坚持‘做小、做广、做精’发展理念，发挥独立法人的体制优势，重心下沉，扎根基层，加大金融支农力度，为全面推进乡村振兴贡献力量。”沁源长青村镇银行董事长王红芳表示。

田畴织锦绣，沃野好风光。如今，在沁源长青村镇银行金融“活水”的浇灌下，放眼太岳大地，一个个承载着希望与幸福的“绿色梦想”在乡村延伸，一个个带动农民增收致富的项目落地生根，一幅幅充满生机与希望的绿色画卷正在徐徐展开。

## 金融资讯

JIN RONG ZI XUN

### 建设银行长治分行 加强警示教育提升风险防范意识

本报讯 通讯员史惠芳报道：一直以来，建设银行长治分行以案例为问题导向，常抓不懈开展警示教育，通过学习系统内、同业的违规案例，有的放矢落实制度执行标准，齐抓共管防范化解风险隐患。

该行以学新规、谈心得、强案防为主线，组织全员观看警示教育片，以案为鉴教育员工汲取教训，引导大家养成自觉遵守规章制度的行为和习惯，不折不扣落到实处。认真落实案防管理要求、合规管理内容，对照典型案例举一反三，开展自查自纠，排查风险隐患，落实整改问题，确保各项规章制度得到有效落实。在不断加强警示教育工作的同时，加强规章制度学习，提升员工合规操作意识，使全员熟知什么事能做，什么事不能做，从而增强全员遵章守纪的自觉性，筑牢不想违、不能违、不敢违的工作底线，切实提升合规风控水平，营造全行合规文化氛围。

### 工商银行长治上党支行 强化责任落实筑牢安全生产底线

本报讯 通讯员员婷报道：日前，工商银行长治上党支行开展安全隐患大排查大整治，通过加强排查力度、强化教育培训等方式，推进安全责任落实，守好安全生产底线。

该支行强化政治站位，认真落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，将安全生产与业务经营同部署、同安排，确保责任传导、责任落实到基层末梢，强化“人都是安保员、人人都是责任人”的工作意识，形成抓好安全生产的强大合力。对新员工集中开展岗位前安全教育培训工作，重点强调反诈工作，提高新员工对诈骗案件的警惕、认识和防范能力。严格落实安全保卫工作检查责任制，一方面加大对营业网点、自助银行、储物间小型仓库、设备间和加钞间等重要场所和环节的排查，另一方面加大对消防安全门、用电设备、电路等检查力度，加强对二维码巡查、消防器材维护、网点撤布防等日常工作的监督，并根据实际情况不断完善各类突发事件应急预案，明确突发事件责任分工和处置流程，增强员工的自救自护能力。

### 山西银行长治屯留支行 积极开展金融服务下乡活动

本报讯 通讯员王敏报道：连日来，山西银行长治屯留支行积极开展金融服务下乡活动，将银行服务延伸到田间地头，让农村居民在家门口享受便捷高效的金融服务。

为进一步推动农村金融服务普及，提升农村居民的金融便利性，山西银行长治屯留支行常态化开展下乡开卡业务宣传，金融服务团队携带必要的设备和材料，深入乡镇开展银行卡办理业务，为老百姓提供现场办卡、激活等“一站式”服务，解决部分农村客户行动不便、办卡路程远以及外出务工人员时间紧、办卡难等问题。同时，通过拉家常的方式面对面为老年人宣讲金融知识，讲解防范电信网络诈骗及非法集资的技巧，提醒老年人在办理银行业务及使用电子产品时谨防金融骗局，守住老年人的“钱袋子”。下一步，该支行将继续深化农村金融服务改革创新，丰富服务内容，提升服务质量，为农民群众提供更加全面、便捷的金融服务。

### 襄垣县融汇村镇银行 依托爱心驿站打造特色服务品牌

本报讯 通讯员程雅男报道：近日，襄垣县融汇村镇银行组织员工开展冬日送温暖志愿活动，为辛勤劳动的环卫工人送上关爱，在传递金融温度的同时，持续提升金融服务质效。

送上一杯热水，送去温暖关爱，驱走冬日严寒。“阿姨，快进来喝杯热水、歇歇脚。”看到工作的环卫工人，该支行工作人员热情地打招呼，邀请她到爱心驿站坐坐。活动中，工作人员为环卫工人普及金融知识，以近期多发的电信诈骗案件为例，讲解防范电信诈骗技巧，提醒他们不要点击陌生链接，不要出租、出借银行卡，进一步提高户外劳动者防范金融风险的能力。今后，该支行将依托爱心驿站，打造贴心服务品牌，不断拓展服务领域和内容，积极创新服务模式，提升设施设备的性能和舒适度，以精准暖心的便民服务，助力户外工作者高效工作，让爱心驿站成为户外劳动者的“加油站”。

### 交银展业通 周周奖

## 转账即刻享礼金 双11连续狂欢11周

### 活动规则

- 活动时间：2024年11月11日-2025年1月25日（连续11周）  
(注：2024年11月11日当周开始活动，次周下发领奖机会；2025年1月25日当周结束活动，次周下发领奖机会)
- 活动对象：交通银行小型、微型法人企业客户。

\*具体活动规则见企业手机银行活动页面

交通银行客服热线：95559 交通银行官网：www.bankcomm.com

